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MegjeleR neponkíEí „ péntek és vasárnap kivételével.
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A debreczeni csata napján.
— 1886. aug. 2, —

Lobogj, lobogj sirbolti fáklya! 
Emlékezet! . . . s hints újra fényt;
A múltnak fényét hintsd hazánkra !
S hő lángolásit öntsd belénk ! . . . 
Emlékezetnek napja van ma. . .
Dicső ... s ah mégis oly setét! — 
Mozdul a sir s megannyi hamva,
Hogy visszavijja életét! . . .

... Ott állnak ők, a harczi sorban. . 
Rajtok tavasz derűje még;
S szivökben, mint izzó pokolban,
A honfi bosza lángja ég! . . .
Tegnap talán gyermek kedólylyel 
Játékot űztek gondtalan;
S ma szembe száz halál veszélylyel, 
Vezényel egy, — másik rohan ! . . .

Bérencz hadak tengernyi népe 
Bősz fergetegként zúg körül ;
A szent zászló már szerte tépve,
Az ellen rája tömörül. . .
De az >e 1 ő r e« harsog egyre,
S agyarrá lesz rúd és szurony. . .
S egy két foszlány még fen lebegve, 
Utat tör a vad áramon.

Félistenek. . . Atilla népe 
Jött Hunniába vissza tán ? . . .
Sápad belé a napnak képe,
Hogy mit miveinek a csatán ! . . .
De hajh! hiába védi fészkét 
A hős oroszlán . . . vére hull!
S kik karmait remegve nézték :
Must rátipornak bitorul! . . .

Emlék-beszéd.
(Elmondta a debreczeni bonvédtemetőben, 1886. aug.

2-án Nagy Kálmán 4. jh.
Mélyen lisztéit közönség 1 

Ez évben is kihozott bennünket a kegye­
let e szent helyre, hogy bemutassuk áldoza­
tunkat, könnyeinkben az elhullott hősök em­
lékének, hogy tudassuk velük szivünk lelkese­
dését, melylyel virasztuuk álmaik fölött.

Itt, e város területén hordozták ők utol­
jára „a szabadság véres zászlóit“, itt adták át 
,a védelmezett népjog“-nak egy vesztett csa­
tájában nevöket a sivár feiedékenységnek, em­
léküket a halhatatlanságnak.

Félistenek voltak ók — nem frázis ez a 
szó — kérdjétek meg e tisztes aggokat, kik 
mostan bajtársaik elporladott szivei felett ál­
modják vissza magukat ama nagy idők véres 
napjaiba, kérdjétek meg történelmünk vérita­
tott lapjait, — megtudhatjátok 1

Már-már be is végeztek volna szent kül-j 
detésüket, a tűz ellen, mely égeté keblüket, I 
falában ontották szolgai vérüket az önkény vak f 
eszközei, — már egy szebb jövőnek napja el- \ 
küldé első sugarát borús egünkre, — midőn! 
észak felöl ránk áradott a rabszolgák undok $ 
csordája, s hogy ki ne maradjon, — jött a 1 
pokol legfeketébb ördöge az árulás s el-1 
sötétült felettünk a viláu 1 Ez sz éjszaka el- j 
vonult már rólunk, de csillagai fényét nincs j

— Az Edelsheim Janszky ügy. A népgyü- 
lés összehívó fölhívást alaittak — többek közt J 
— a következők : Ábrányi Emil, Csávolszky \
Lajos, Eötvös Károly, Dr. Györy Elek, Gracza 
György, Dr. Halász Géza, Hentaller Lajos,
Herman Ottó, Helfy Ignácz, Dr. Hoitsy Pál,
Királyi Pál, B. Kaas Ivor, Mezei Ernő, Po- 
lónyi Géza, Dr. Rácz Géza, Reviczky Gyula.
Setter László, Szabó Endre, Dr. Szikszay Já­
nos, Tőmösváry Lajos, Tompa Antal, Ugrón 
Gábor stb. Érdekes, hogy az egyetemi ifjúság­
nak a rendőrségtől kellett engedélyt kérni arra, 
hogy tömegesen kivonulhasson a népgyülésre.
(Úgy látszia, a fővárosban ezentúl sétálni is 
csak rendőri engedélyijei lesz szabadi) Herman 0. 
figyelmezteti az egyetemi ifjúságot annak szem 
előtt való tartására, hogy ne fajuljon el a lel­
kesedés közönséges utczai tüntetéssé,
mert nem az a czél !

* *
*

Edelsheim Gyulai Lipót báró 
a, napokban 4 heti tartózkodásra Horvátország­
ban fekvő birtokaira utazik nejével együtt.

* *
*

A „Nemzet“ a kormány félhivatalos 
közlönye, furcsa húrokat penget a szombati 
számában. Abból indulva ki, hogy a népgyüle- 
sen a függetlenségi párt ját.za a főszerepet, s 
igy a mozgalom nem az egész nemzeté, hanem 
csak egy pártié, (ezt tagadjuk, mert az Edels- 

1 heim-Janszki-ügy miatt általános a feiháboro
I dás minden körben) egész uaivul azt állítja, | nap, mely elhomályosítsa. _
: hogy törvénysertés ez ügyben nem ' Ti, élő emlekei ama nagy időknek, bá- [
! követtetett el s kijelenti, hogy a népgyüléshez ’ mulunk titeket! Te szellő, vidd el imádatunk jj
j nem járul. — Ez utóbbi az ö dolga, hanem sóhaját a számüzötthöz, idegen országba, f
[azt állítani, hogy törvénysértés nem történt, |K ossuth Lajoshoz, ^ kinek nevére « 
Iához jókora — vastagbórüség és korlátolt jog- íkönny gyűl a szemünkbe s erőt vesz idegein- j 
érzet szükségeltetik 1 5 ken egy hatalmas érzés 1 S ti eiporladt szivek j

A „Pesti Hírlap“ —igen helyesen 5 ide lent! érezzétek meg, mikor áhítattal for- \ 
— a házszabályok 181-ik §-ára hivatkozva azt 5 dulunk emléketekhez. Ti szentjeink sorába lép- * 
indítványozza, hogy az elnök hívja össze a | tetek. kiontott véretek a martyromság kereszt- 
képviseiőházat, a mihez 20 tag kívánsága szűk-1 T>ze v°h 1 Vétkeznénk, ha elhagynánk egy su- 
ségeltetik, A nemzet el is várná a haza aty 
jaitól, hogy ily nehéz napokban őrködjenek az
alkotmány felett!

I gárt is veszni dicsőségetekből.
Mélyen tisztelt közönség !

Ő k azt hiszik : meghaltatok. . . 
Ki óltót nagynak szentelő,
Nem halhat az, bár sirveremben, 
Követ, rögöt dobnak fölé ! . . . 
Előtör az, miként az Aetna, 
Lángját magasra csapva fel. . . 
Nevetek is uj lángot vet ma! 
. . . Az eszme újra ünnepel! .

jÖnálló magyar h 
! czimmel Budapesten uj röpirat 

Nem! j — mely azt ajánlja, hogy
hadsereg magyar

Félistenek ! 
Ti véditek i

— bár porba hallva, 
drága hont!

adsereg“ 
jelent meg, 

a közős 
ezredei ma-

S tán Osztria nem vón’ ma hulla,
Ha fényetek rá fényt nem ont? 1—
Ha Celta-hősként újra kelve,
Nem jártok vissza a csatán :
A büszke >győző< ott heverne,
S az »almi köd« fedné be tán ?!

És mégis ah 1 szégyen, gyalázat!
Hogy rád tapos a szolga gőg! . . .
A szógyenpir boszura lázad. . .
. . . Korán, korán felednek ők!
Tán azt hiszik: elaludt már a 
Hosszú legyezgetés alatt,
A hősi sarj . . . hajh, mert jobb párna 
Nincs, mint a rendjel s kegyfalat! . . .

Ne hidd, ne hidd ! im njra dobban 
A tetszhalottnak kebele. . .
A honfi tűz uj lángra lobban,
Főikéi a múlt ... s mi is vele!
Dicső napok arezunkba sütve 
A szégyen izzó bélyegét:
Szivünk, mint villám tüzbe ütve,
Szór száz sziporkát szerteszét!

Félistenek! tanulni jöttünk 
Hozzátok ez évünnepen:
Hogy bár sötótlik is fölöttünk,
Napunk azért le nem megyen !
. . . Mig hon s szabadság szent

szerelme
Ég bennünk, mint a Veszta-láng;
A »szoldateszka« sohse ver le. . .
. . . Feltámadunk — ha meghalánk!!

A „Debreczen“-nek irta :

Illyés Bálint.

gyár szellemben, magyar szolgálati nyelvvel 
képeztessenek ki s a magyar királynak esküd­
jenek hűséget. Nem egyszerűbb és jobb Prog­
ramm ennél: véderőnknek a hon­
védség alapján való kifejlesz­
tése?!

* *
*

A népgyülés előkészítő bi­
zottsága szombaton este tartotta utolsó 
értekezletét. P o 1 ó n y i Géza elnöki megnyi­
tója után b. Kaas Ivor terjeszti elő a hatá­
rozatot 8 Eötvös Károly ée Hermann 
Ottó tartanak beszédeket. A határozatnak az 
országgyűléshez leendő benyújtására Irányi 
Dániel Kéretik fel. Egy rendőrkapitány eltiltá 
a munkátoknak a testületi megjelenést.

= Károly Lajos főherczeg utazása. Lem­
berg, jul. 31. A Dzieunik Poiszkiuak Domb- 
rovából távirják tegnapi kelettel: Károly La­
jos főherczeg nejével és kíséretével éjféltáj­
ban érkezett ide s az állomásnál Zeauviev, 
piotokovi kormányzó üdvözölte. A perronou 
diszkúldöttség volt felállítva s egy katonai ze­
nekar az osztrák néphimnuszt játszotta. A fó- 
herczeg orosz őrnagyi egyenruhában volt. A 
határon kíséretéhez szegődtek Friedrichs orosz 
csendörezredes és Massoa és Hecke csendőr- 
kapitányok. Az orosz udvari vonat négy sza- 
loukocsiból állott, melyet Kozlovszky, a varsó- 
bécsi vonat üzleti igazgatója vezetett. A ma­
gas vendégek innen az ivangorod-dombrovai 
vonattal Peterhofba utaztak.

— Gladstone befejezte mmiszteteiuoiu 
működését. Elbúcsúzott a királynőtől s most 
mint az ellenzék vezére fogja pályáját foly­
ta ni. Bármi kedvezőtlenül nyilatkozik róla a 
pártszenvedéiyektől befolyásost londoni sajtó, 
az elfogulatlan külföld el fogja ismerni, hogy 
egy nagy eszme szolgálatában bukott meg, s 
hogy az ügy, melyet képviselt, elóbb-utóbb 
diadalmaskodni fog. Európa összes szabadság­
szerető népei rokon-zeavükkel kisérték abbeli 
törekvését, hogy századok bűneit jóvá téve, 
igazságot szolgáltasson az elnyomott Irlandnak. 
Czélját nem érhette el. De már az is nagy 
érdeme, hogy napirendre merte hozni a ki­
egyezést, mely többé onnan nem is fog le­
tűnni, mig megoldást nem nyer.

Hazánk történetében n m ritkák az ön­
feláldozó homzerelem eme nagyszerű példái. 
— A levegővel szívják e föld lakói a sza­
badság vágyat be, egy hatalmas vonzerő köti 
ókét e földhöz, melyben vértanúi nyugszanak, I 
mely fölött hiába sepert már számtalanszor j 
végig a megpróbáltatások vihara, e nemzet 
létjogosultsága nem semmisülhetett meg, mert 
mindig erős volt benne a ragaszkodás múltjá­
nak traditioihoz.

Eubeu rejlik ezredéves létünk titka s 
mikor majd kihalnak az ilyen síroknak lakói a 
magyarunk emlékezetéből, akkor megszűnt ma­
gyar lenni, akkor már nem — vegy hiában 
fogja kicsorbittatni kardját megcsorbitott 
jogaiért.

Még éltek sziveinkben nyugvó daliák ! 
Repüljön szemeitekről az álom ! Ébredjetek ! 
Beszéljetek nekünk vesztett csatátok keservei­
ről, de melynek dicsősége, a tietek, ellenei­
teké a sokszoros gyalázat, kiknek ti egy ki­
csiny tőrtszáma voltatok csak s órákig feltar­
tóztattátok őket leonidási harezban. És be­
széljetek nekünk arról az érzésről, mely a 
halálba hajtott titeket, melynek mély és ma­
gasztos értelmét kifejezni koldus a nyelv, mely 
üdvözített titeket, mikor a boldogság meleg 
tűzhelyét felcseréltette veletek a csatatér ve­
tetten ágyával.

Nem értjük, a mit e fák leveleinek zize 
gésébea tulvilagi hangon szellemetek beszél, 
csak a tűz járja át szivünket és fáj kimondha­
tatlanul a gondolat, hogy ti hiában haltatok a 
hazáért, hogy nektek csak vértanúink számát 
kellett szaporitnotok — és a szent ügy el­
esett 1

Hiszen ez a föld, mely véreteket felitta, 
a nélkül is meghozná virágait s ha véráldozat 
kellett a szabadságnak, mért nem hasadt fel 1 
hajnala, annyi szent vér nyomán !

Ti ezt a kint nem éreztétek 1 mikor ha- . 
zát c-eréltetek, a kétségbeesés csak félig me- é 
rité még szivetekbe karmatt, nem vártátok 
meg az éjszakát, melynek rémei elűzték voina 
szent reményeiteket, elvittétek azokat siri 
ágyatokba magatokkal. Ne adja az isten, hogy _ 
valaha visszakérjük tőletek. Édesebbek igy ál-; 
maitok 1

Te is
fájhat nekünk a jelen is.

Mélye* tisztelt közönség !

— A brüsszeli városi tanács megtagadta
a vallási oktatás kőtelezővé tételét a népisko 
Iákban. A kormány most néhány papi iskolát 
fog nyilvánossági joggal felruházni a ezeket ál­
lami segélyben részesiti. A genti váro.-i tanács 
kiegyezett a kormánnyal s behozta a népisko­
lákba a kőtelező vallási oktatást.

künkre gyógyszert, hogy az elégtételt itt csak 
önérzetünkben leljük meg, egyébütt sehol.

Lélek emelő, hogy ottan megtaláljuk, de 
nem fájna-e az nektek vértanúink 1 hogy mi 
meggyalázva nem tudunk mást tenni — mint 
hivatkozni ti reálok — büszkéi s tehetetlenül, 
hogy dicsőségetek lángoszlopa mögé húzódunk, 
gyalázatunkat elrejteni.

Nem bocsátaná ezt meg nekünk a ti szel­
lemetek soha !

De ne időzzünk tovább e kínos kérdés­
nél, az elkeseredettség, a szenvedett méltat­
lanságokkal szemben, oly kifejezéseket találna 
ajkunkra hozni, melyek nem illenének ez ün­
nepély magasztos méltóságához. E szent he­
lyen kellő szavakban kifejezést felháborodá­
sunknak nem adhatunk.

Á'modjatok tovább félisteneink, *— emlé­
ketek fényes fog maradni — a napsugárt nem 
fogja a mocsok.

„Él magyar ! áll Buda még,
____ Kern hint szennyet apái porára a maradék!“

Csatat éren.
(Irta és a bonvédtemetőben 1886 aug. 2-án elszavalta : 

Szabolcsba Mihály 4. tb.)
Ez a föld üt szent, templom ez a tér, 
Boruljatok arezra, oltár e halom !
Omladozó fala legyen ma a régi, 
hldozó papságát hozd vissza dalom !
Néztétek a templom benépesül újra . . .
A szent lobogót fel- előre ragadják,
Rajta nem egy, két isten neve f énylik . . .
E két igaz isten : haza és szabadság'.

Szilaj paripáktól rendül meg a f öld.
Odaül a nap a hősök szuronyára . . .
Szörnyű rianással dördül meg az ágyú . . . 
Trombita harsog : előre! csatára !
S mig igy istentiszteletök zaja zug :
Megzendül a zsoltár ajkaikon :
— Rá feldobban a szív, az arcz kipirul — 
Vesszen a zsarnokság ! éljen a hon !

Vad harczi robajjal telik meg a lég,
FeZ ellenük, észak csordája riad . .
És küzdenek ők, mint hajdan előttük 
Szent prófétáik : a Rákóczink!
... De sorsuk is egy lett. . . hiába küzitek !
A pokol legyőzte a mennyet . . .
Büszke templomukból lett bus temető,
Holta után a hős itt lelt örök enyhet !

De hajh ! aluvásuk nyugodt lehet é f 
Hisz sírjaikon még él, érez a hant,
S megdobban — o mig mi állunk tehetetlen — 
A gyáva kicsinylés súlya alatt 1 
Eardjok ragyogása, mit messze elűzött,
Ma gőgösen újra kisért ez a rém ! . .
S te tiiröd-e gyáván, hogy űzze a csúfot 
Veled óh nemzetem sirjok tetején, ?

Nevöket nem félsz-e f ölvenni hiába,
Mig vádol e simái minden kicsi rög . . .
S nincs bosszú karodban rá intve emelni 
K szentjeid árán durván kiröhög ? ?
. . . Nem nemzetem, óh mondd, hogy ők a tieid, 
S emlékök botorul érintői : halál !
Hoyy az ősi tűz még benned nem aludt ki 
Hogy még te is az vagy, hős, a ki valál I

És te szabadság szent istene, jövel!
Verők a mért hullott, add meg e népnek, 
Tekints le e strra, * vesd ostorodat 
A pogányokra, kik öröködbe jövének !
Vak börtöneikbe küldd be sugárod 
S ha szivökben érted hő vágy tüze támad :
Soh se adj e sirért nekik diadalt,
Hadd égjenek örökre utánad !

S e téren minden fűszál legyen áldott,
Mint áldottak, a kik nyugszanak e sírba . . . 
Emlékük a történetben örök,
Örökebb, mely szivünkbe van Írva !
Nézd : gyermeked arcza még lángba borul, 
Midőn ajkán szent nevöket kiejti . . .
E nemzetet az isten verje is meg,
Ha valaha emlékök elfelejti !_______

Észrevételek.
(,,A h.-böszörményi birtokviszonyok rendezéséhez“czimü 

közleményre.)
(II.) Az ellen, hogy az adomány! javak- 

c hoz és az ezek jövedelméből eredő szerze-
multunk keserve hallgass el. Hiszen mányi vagyonokhoz, mint egy lést és létek ra­

gaszkodnak, alig lehet valakinek kifogása. Ok 
kapták illetve szerzették, tehát bírják békével

Midőn e szent hantokon állunk, mig szi- De viszont szíveskedjenek ók is a mások jó­
st a múlt dicsőségének érzete tölti ej, gait tiszteletben‘tartani,, — a'» mely vagyon 

á g gyalázat á-: kezükből akár kényszerűségből — árverés ut- 
rezunkon. Ennek ján, — akár önkéntes eladás folytán már ki-

vünket 
az a r c z u1 
nakpírja

csapat 
ott ül a

kínját "kétaierísea Ml Mn»k . Mj« «•“>; | képező
mindenmert a sértés nemzeti önérzetünk ellen irá- jogok élvezetéből ne ígyekezzeneK minden

B*,“—*■* -d*• S'.

M XV t c, „ MM ...
szomorú lenne arra a meggyőződésre jutnunk,; törölte , az ősiségi nyílt parancs 14 § ban a 
hogy nekünk meg csak ók adhatnak fájó lel-í tulajdonság átruháeására vonatkozólag kunon-



D E B R E C Z E N.
mindenkit | tatárén 
mint köz

nak, hogy e vagyon használatából 
kizárhatnak, ki a testülethez sem 
yetlen szerzőtárs, sem mint a közvetlen szer­
zők valamelyikének törvényes jOgczimeni jog­
utódja, nem tartozik ; amint nem kötelesek az 
ilynemű javak jövedelmeiben részesíteni azo­
kat, kik részszel a közös vagyonból nem bír­
nak, úgy nem zárhatják ki azokat, akik birto- 

osztatlanhoz jogos igényt

datott. hogy azon országokban, melyekre nézve 
azon nyílt parancs kibocsáttatott, bármmémü 
javak szerzésében a honosulás vagy belfőldiség 
hiánya miatt jövendőben senki sem gáto tat- 
httik. A 15-ik § ban pt-dig kimondatott, „hogy 
e tulajdon átruházások iránti szerződések ér­
vényességére megkívántaié formaszerüségek 
tekintetében a nemesi javak és jogok, s más
fekvő javak között semmi különbaég ne legyen | kuk arányában azon 
de részben a földbirtok feloszthatósága iránt t tartanak, 
létezd ku.önös rendeietek tartassanak szem 
előtt.“

Miután a tulajdonos, — ha bár nem 
hajdú, s csak idegen, a hajdútól származott 
nemzeti vagyon tulajdonságának megszerzése 
által megszerzi abban foglalt, és a bírtok tu­
lajdonjogával összeköttetésben álló minden kü­
lönleges jogokat is, vagy is azon vagyonra vo­
natkozható jogok összességét; miután e né- ________________________
zetből kiindulva a legfőbb Itélőszék 1875 évi | ~ /\ kaSZÉlÓ-ÜgyhÖZ.
8684 fzám a litt itéletileg kimondta, hogy ,'i ^ fancsikai kaszáld birtokosság szab.
legelő az ingatlan tar t o z é k á , j^jr_ Debreczen város felolvasott azon határo- 
kepezvén. ann akt ulajdonosáui| Zfttából mej¥ben kijelenti, hogy előbbi 
az vélelmezendő, kinek nevére

A hajdú nemesi czimet — mint át sem 
ruházható személyes jogot — tőlük elvitatni 
senki sem akarja. Bírják azt békével. De a mi 
a jogfejlődés sorain átruházhatóvá lett és a 
köztük letelepedett idegenekre, jogos cznneo, 
valóban át is ruhéztatott, az meg nem támad­
ható : az ezen átruházásból eredő jogokat 
szíveskedjenek a hajdúk is tiszteletben tartani.

(Folyt köv.)_____________

az ingatlan tulajdonjoga telek 
kőnyvileg be van kebelezve“ s 
ugyanott kimondta: „a regale a ne­
mesi birtoktartozékátképezvén 
annaktulajdonjoganevérevanke 
b e 1 e z v e“ és az 1875 ó. 7509 sz a. eldöntötte, 
hogy „a regalejog anemesi birtok 
tartozékát képezvén, ha az a 
birtokra vonatkozó átruházási 
szerződésben külön nem e m lit­
tet ikiB, a birtokkal együtt át­
ruházottnak tekintendő“, a haj­
dúk közt lakó, hajdú nemesi birtokot szerző 
nem hajdú, hanem beköltözött ház és földtu­
lajdonosok ; belső és külső birto­
kuk arányában, mind azon vagyonokboz, 
melyek adományból vagy az adományi javak 
jövedelmeiből erednek, de felosztás tárgyává 
nem tétettek, épen annyi joggal bírnak, mint 
maguk a tősgyökeres hajdúk. Ezen jogok mi­
kénti gyakorlásához hozzá szólni, s midőn in­
tézkedés kezelésük módjának megváltoztatása, 
jövedelmeiknek eddigi rendeltetésöktőii elvo­
nása irántczéloztátik tétetni; midőn arányosí­
tás, tagosítás, megosztás szándékoltatik ke­
resztülvitetni : mind ezen kérdések megoldá 
sánál azok az idegenek sem mel­
lőzhetők.

De hogyan áll az idegenek dolga a haj­
dúk között ?

Az igen tisztelt tősgyökeres hajdúk nem­
csak a hozzászólási együtt intézkedési jogokból 
kívánják a beköltözött birtokosokat kizárni ; 
ók nem eléged ek meg azzal sem, hogy p. o. 
H.-Hadházon az idegen földbirtokosokat a köz- 
legelőről annyiban kiszorították, amennyiben a 
legelő bérnek rajtok tízszeres árát vették m«g 
akkor, amikor a tősgyökeres hajdúk jószágai az 
ő tulajdonukat képező földeken is legelésztek; 
s hogy erdei failletményben sohasem részesítet­
ték, most azon alkalomból, amint H.-Hidházrn az 
úgynevezett közbirtokosság — a hajdú közbir­
tokosság — a város tulajdonául tflekkönyve- 
zett s a város kezelése alatt az adminisztrá- 
czió költségeinek fedezésére emlékezetes ha­
ladó időktől fogva jövedelmeztetett, mintegy 
7000 hold osztatlan vagyont a maga szabad 
tetszése szerinti kezelése alá vette : még je­
lentékeny községi pótadóva! is megterhelték.

Ezen eljárás a vagyonszerzésre vonat­
kozó fenáüó jogszabályainkkal össze nem egyez­
tethető. Ez nem birtokviszony rendezés, ha­
nem mások jogainak elvételére irányuló 
törekvés!

Bár nem ismerhető el jogosnak a hajdú- 
községek birtokába s használatába bocsátott, 
és az ősök által első sorban a közigazgatási s 
igazságszolgáltatási költségek fedezésére áten­
gedett s adományozott javaknak s tartozásaik­
nak a községi kezelés alól való elvétele, tilt­
ván ezt nemcsak az Ősök tiszteletben tartandó 
akarata s az utódok érdeke, hanem & közsé­
gek rendezéséről szóló s hatályban levő tör­
vények megfelelő szakaszai, valamint 
mindezek alapján hozott 
főbb i t é 1 ó s z é k i Ítélet is 
azon esetben is, ba az emlékezetet 
időtől fogva a községek által kezelt, g 
miuisztratio költségeire jövedelmeztetett osz­
tatlan vagyon kezelése az úgynevezett közbir­
tokosság! megbízottakra menne át, a hajdúk 
közt megtelepedett, s hajdunemesi vagyont 
szerzett beköltözőitek jogai csorbulást nem 
szenvedhetnek.

A tősgyökeres hajdúktól törvényes jog­
címen szerzett vagyonok tulajdonosai,' ezen 
vagyonok arányában, tulajdoni 
joggal bírván az azok tartozé­
kát képező, a községek kezel ése 
alá bocsátott felosztatlan 
gyón k r a is: ők azoknak m 
felelő élvezetétől a legelte­
tési és fajzási jogtól einem üt­
hető k, azoknak a községi keze­
lés utján a közigazgatási költ­
ségek fedezésére befol yt jöve­
delmei az ójavukraisbefolyt- 
laknak tekintendők iévén: k öz- 
ségi pótadóvalmindaddig meg- 
nem róható k, mig a hajdúktól 
szerzett vagyonok tulajdo­
nában s birtokában vannak, vagy 
mig magok a hajdúk is ily nemű 
adóval meg nem terheltéinek.

Mert ba a közb rtokosság fogalma alatt 
oly testület értendő, melynek tagjai, akár mint 
együttes közvetlen szerzők, akár mint a köz­
vetlen szerzők jogutódai, valamely még meg 5 
nem osztott, de megosztható vagyon együttes^ 
és tényleges birtokában és arány szerinti hasz-’ 
nálltában vannak, és ehez oly jogot formál

ez. versét adta elő nagy tetszés mellett^ 
utána Nagy Kálmán 4 jh. olvasta fel 
emlékbeszédét, melyet gyakori éljenzés szakí­
tott félbe. Az emlékbeszedet szintén közöljük 
Végül az iparos ifjúsági dalegylet énekelte el 
Bajza „A p o t h e o z i s“-át. Az emlékkertbe 
érve ismét a dalegylet énekelt, utána B e- 
reczk Sándor 4. th. szavalta el kiváló 
hatással Illyés Bálintnak a lapunk homlokán 
olvasható gyönyörű költeményét s a hazafias

éneke*vezeti

1 e g- 
: még 
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atából melyben kijelenti, hogy előbbi azon 
határozatát, melyet a Főispánnak bemutatott, 
és a melyben a kaszáló birtokosok magántu­
lajdonát kepezó, azon területeket, hol a fák 
teremnek, a magánbirtokokból kiszakasztaui, s 
városi tulajdonnak véleményezni kívánja ez úttal 
is változatlanul feltartja, meg lévén győződve 
arról, hogy a város eleitói lógva, minden ok 
és alap nélkül az 1854-tól fogva elkövetett 
huza-vonásokkal a kaszáló Dir- 
tokosoknak a tilalmi kezelés meg­
szorítása által folytonosan okozott kellemetlen­
ségekkel és szekirozásokkal egyedül azon tö­
rekvését akarta valósítani, hogy a kaszáló bir­
tokoknak melyen kezét erőszakosan rajta tartja 
— egy igen jelentékeny része a kaszáló bir­
tokosok rá kényszerítésével — noha ahoz 
semmi névvel nevezendő joga nincs, noha to­
vábbá egész itteni szereplése csupán erdő 
tilalom, vagy zárlat kezelés — az ó tulajdo 
nába menjen által, és a kaszáló birtokosok 
k&száió birtokaik szétszaggatásával birtokaik­
nak egy jó részétől elej tessenek.

Meg lévén győződve arról, hogy főispán 
ur ő méltósága előtt régótai egyezaedésuek is 
a varos részéiül azon czélja volt, hvgy ezen 
törekvés a főispán ur ó méltóságától várt 
pártolással, és a kaszáló birtokosságra gyakor- 
landó nyomással — kiütésnek. Azonban a 
faucükai birtokosság kaszáló birtokának 
jelentékeny részéről le mondjon, csupán azért, 
mert azt némely debreczeni előljárok így sze­
retnek, hogy a város, mely ogyebb aránt ré­
gibb egyezségnél fogva — milliósig fizettesse 
meg a debreczenieket — az ő i óvásokra per 
fás et ne fás ingatlan birtokra tegyen 
szert.

Annál fogva ezennel kinyilatkoztatja, hogy 
miután a semminemű követelésére nem jogosí­
tott város, a fancsikai kaszám birtokosoknak, 
csupán jo indulatból tett ajánlatát el nem fo­
gadta í a főispán ur ó méltósága előtt folya­
maiba tett egyezkedési eljárást, ezennel meg­
szakítja, s többé a város elöljáróival egyezke­
désbe nem bocsátkozik.

És midón ekként az egyezkedés tovább 
folytatását, hogy miután a fancsikai erdős 
pusztán Debreczen város egész szereplést 
csak erdő tilalom és zárlat kezelése volt, 
melyre még azon időben bízatott meg a kir. 
udvari kamara által, midőn annak zálog vál- 
tási joga fenn állott, ezen tilalom és zánai i melyet mi még 
pedig az 1879. évi XXXI t. ez. 21 §-sa ere — woiAnRu. 
jenéi fogva törvényileg megszűnt, tehát meg­
szűnt Debreczen városnak zárkezelési szerep 
lése is, — többé Debreczen városnak a ma 
gán erdő birtokra vonatkozólag kezelési sze­
replését törvényesnek és fenállónak el nem 
ösmeri, és erdészét csőszeit, ba ezek jövőre a 
magán birtokra mernék lábaikat tenni, vagy £ 
magán birtokokon az eddigi bosszantó, és ká 
rositó szereplést ezentúl ie folytatnák. B T. K.
421 § ába ütköző bűntény elkövetőjének fog 
jak tekinteni, s az ilyeneket meg illető ei 

járás alá Vvnni. Kelt Debreczenben, 1886. 
jul. 31-én.

v a-
e g-

Helyi hírek.,
* Aug. 2. Babért a múltnak 1 Ha min­

den levélre egy-egy hős nevét iruók, nem ko­
szorú : erdő lenne belőle ! A mai sivár jelen­
ben jól esik nekünk, halandóknak, vissza 
gondolni ama halhatatlanokra, kik ezelőtt 37 
évvel kibontották szabadság veres zásziait s 
csatamezükön hullottak el a nemzeti ^becsüle­
tért. Szent kegyelettel őrizzük ama halmot, 
ott a város nyugati részen, hol zászlós kópják, 
zöld bokor, virány alatt, nyugosznak az 1849. 
aug. 2 án a debreczeni csatában elhullott hő­
sök. Kizarándokol oda a kegyelet minden 
évben, hogy lelkesülni tanuljunk az ó példájukon. 
A főiskola lelkes ifjúságának felhivá. a folytán 
ma is ezren és ezren vonultak ki a honvedte- 
meiőbe s az ifjúság ál al rendezett ünnepély, 
mely d. u. 3 órakor kezdődött, méltó volt a 
nagy naphoz. Legalább 7—8000-re lehet tenni 
a megjelent közönség számát, s a rend, me­
lyet a díszruhában kivonult tűzoltók tartottak 
fent, pillanatra se zavartatott meg Kivonultak 
— többnyire saját zászlóik alatt — a füg­
getlenségi párt, a főisko ai ifjúság, 48 as hon­
védek, az iparos ifjúsági egylet és dalegylet, 
a csizmadia ifjúság, a tornaegylet, az iparos 
kör ; — meg volt híva a szabadelvű párt is, 
mely azonban testületileg most se jelent meg. 
A temetőben levő síremlékre, valamint az em 
lékkertbeu levő oroszlán szobrára számos szép 
koszorú helyeztetett. Az ünnepély az iparos 
ifjúsági dalegylet által szabatosan elénekelt

ünnepélyt az iparos ifjúsági dalegylet 
zárta be.

* Debreczeniek Nagyváradon. A debre­
czeni kereskedő ifjúság tegnap igen sikerült 
kirándulást rendezett Nagyváradra, melyben 
azonban nem kizárólag kereskedők vettek 
részt, hanem társadalmunk más köreiből is 
számosán. E kirándulás nem pusztán mulatság 
jelleggel bírt, hanem ki volt abban fejezve a 
két város testvérülése is, mert da­
czára annak,,hogy Debreczen és Nagyvárad nyíl­
tan nem állottak harezban egymással, de apró 
zsörtölődések, áskálódások, viczczelődesek mégis 
fordultak elő, melyek az ellenségeskedés 1 á t- 
szálát adták. Peccatur intra muros et 
extra : legyen feledve a múlt, legyen barátság 
es jó szomszédság határköve a tegnapi nap ! 
Mintegy 102-en indultak el városunkból a teg 
nap reggeli vonattal s 9 órakor érkeztek Nagy- 
Váradra, hol az indóháznál nagy közönség vár­
ta ókét, mely zajos éljenzésre kelt, midőn be­
robogott a vonat. A nagyváradiak nevében 
Fényes Manó üdvözölte melegen a 
debreczenieket, azon óhajának adva kifejezést, 
hogy a jó viszony a két város közt ne zavar­
tassák meg többé s a mily szívélyesen fogad­
ják a debreczenieket, e szívélyesség legyen a 
jövő egyetértés záloga. A debreczeaiek nevé­
ben Biró József köszönte meg a szives fo­
gadtatást, a „Rózsabokor“-hoz czimzett vendég­
lőben, hol 10 órakor viliásreggeli volt, melyet 
vidámság es toasztok fűszereztek. Nagy-Várad 
ról számosán csatlakoztak kirándulóinkhoz s 
midőn Va12 órakor a Püspökfürdőbe indultak 
küiou vonaton' 200 főnéi többre rúgott a tár­
saság. A Püspök-fürdőből 1 órakor átvonulták 
a Fé.ix-furdóbe, hói 2 órakor társas ebédhez 
ültek. A kirándulók nem győzik eléggé dl 
csémi e tarsas-enéd jóságát es olcsóságát s a 
jelenlevő Hazelmayer ur, a „Bika“ tarsven- 
üég.őse, tanulhatott belőle, hogy miként lehet 
olcsón jó bankettet rendezni. A banketten a 
leköszöntök sorát Fen jes Manó nyitotta 
meg, ki a debr. vendégekéit emelt ponarat, 
H o v á n y i Géza takarékpénztári igazgató a 
kereskedőket eltette, Szepessy Gusztáv a 
nagyváradi kereskedő osztályért emelt poha­
rat, Dr. Kalmár József ügyvéd, a „Szabad­
ság“ íómunkatársa, hosszú és szép felaöszón- 
tóbea eltette a debreczenieket, B o c z k ó

í Sámuel főkapitány Nagy-Varad közönségéért s 
‘ a jó egyetértésért ivott, Dr. Szántó Sá­
muel Debreczen és Nagy-Varad együttes fej­
lődéséért, Dr. R a d ó a jelenlevő debreczeni 
és j.-varadi hölgyekért emelt poharat, B e a e 
d e k Janos több talpraesett humoros feikőszön- 
tótmondott, ezeken kívül még számos felköszöntő 
volt. A Felix-furdóból 5 órakor visszatértek a 
városba s megteaintettek, már a mennyire le­
hetett — a város nevezetességeit. Este a ki­
rándulók nagy része a színkörbe ment, hol 
Krecsáayinak kiváló jó erőkből álló társasága 
épen a „Czigány báró“-t adta elő 

Debreczenben nem láttunk 
így — különösen a kitűnő előadás miatt — 
kirándulóinkra nézve nagy érdekkel bírt. A 
„Rózsaookor“-ban pedig igen sikerült s láto­
gatott táuczestély fejezte be a mulatságot. 
Kirándulóink ma reggel 3 órakor indultak 
vissza Nagyváradról s 6 órakor érkeztek haza

* Debreczen népoktatási állapota. Kiss 
József tanfelügyelő ur kimutatása nyomán 
következőkben ismertetjük Debreczen népok­
tatási állapotát az 1886 ik év első feléró!

7135, ezekből mindennapi 
— tanköteles fiú minden- 
1404, — tanköteles leány 
ismétlő 734, — iskolába 

járó mindennapi 4295, — iskolába nem járó 
mindennapi 878, — iskolába járó 15—15 éve 
sek száma 2386, — iskolába nem járó 
13—15 évesek száma 132. Iskolák száma 
28, óvodáké 8, árvaházaké 2, — együttt 33. 
Köségi jellegű: elemi iskola 2, keres­
kedelmi iskola 2, ipariskola 1, óvoda 2, f e- 
lekezeli jellegű : elemi iskola 19, felső 
népiskola 1, óvoda 1, árvaház 1, magán 
.ehegü : elemi iskola 2, árvaház 1, rendes ta 
nitó 72, segéd 2, képesített 59, nem képesített 
15. A törvénynek megfelelő felszereléssel bir 
25 R'kola, faiskolával bir 6 iskola, iskola kert­
tel 19 iskola, tornatér van 25 iskolában, 
könyvtár 23-ban, házi ipar tanittatik 6 iskolá­
ban, hat elemi tanfolyammal bir 15 iskola, 
három ismétlő tanfolyammal bir 20 iskola, a 
törvényben megszabott tantárgyak taníttatnak 
27 iskolában.

* A vármegyéről. Hajdumegye törvény- 
hatósági bizottsága f. hó 15-ik napján közgyű­
lést tart.

* Városi közgyűlés. Aug. hó 12-én d. 
e. rendkívüli közgyűlés tartatik, melynek egyet­
lenegy tárgyát az uj közigazgatási intézkedé­
sek kihirdetése képezendi.

* Dalestély. A városi dalárda tegnap igen 
s:került dalestélyt rendezett a nagyerdei vi­
gadóban. Közönség oly szép számmal jelent 
meg, minő — bár a dalárda estélyei látoga­
tottak, szoktak lenni —■ ritkán tapasztalható. 
A dalárda — nagy tetszés mellett — előadta 
a pécsi dalárünnepélyen előadandó darabokat 
s tó ab más szép darabot is. Szünetek közben

Bét, a síró hegedű mellett tánczraperdült a 
fiatalság 8 vidáman aprózta a tánezot hajnal-
táJlg * Nagy Vlncze társulata Szatmáron pén­
teken, julius 30-án kezdte meg előadásai:, a 
„Csókon szerzett vólegé ny“-nyel. 
„Az előadás — Írja a „Szamos“ ez. lap 
— mint bemutató, fényes sikerrel felelt meg 
ama várakozásnak, amelyet Nagy \icczentk 
sok szakismerettel és kitűnő tapintattal szer- 

B a vidéki színpadok legtehetségesebb

tankötelesek száma 
4997, ismétlő 2138, 
napi 2495, ismétlő 
mindennapi 2502,

„S z ó z a t“ tál vette kezdetét, ezt követte ________
Szabolcs k a Mihályi th. sza-*a Rlcz Károly zenekara játszotíszebbnérszebb 
valata, ki a lapunk mai számában közölt „Csa-* nótákat s midón a dalárda befejezte müködé-

erőiból összehozott társulatához kötöttünk. Jól 
esett remekül megczáíolva látnunk egy pár tó. 
városi lapnak az igazgató ellen irányzott rosz- 
akaratu áskálódásait, s a tisztult ízléssel bírd, 
müveit debreczeni közönségtől irigyeljük ut 
az élvezetet, melyet e jeles társulatnak elő­
adásai nyújtani fognak.“ Nevezett lap minden 
szereplőről — még őrley Flóráról is — di­
csérettel emlékszik meg. Hasonló hangon ir a 
„S z a t m á r“ is. A társulat Szatmáron csak 
12 előadást tart. Megemlítjük még itt, hogy a 
társulat kitűnő tenoristája: V a 1 e n t i n Lajos, 
tegnap a székesegyházban Strad 11a Sándornrk 
egy templomi dalát énekelte s jövő szombaton 
a lurdi misén Gounod „Ave Máriá“-ját fogja 
énekelni. Jövő vasárnap pedig a színtársulat 
férfi és nói legjelesebb énekesei Lányi Ernő 
karnagy vezetése mellett ugyancsak a székes- 
egyházban egy miserészletet fognak énekelni.

* Népgyüiések a szomszédban. Népgyü- 
lés Nagyváradon. Pénteken d. u. több tekin­
télyes polgár gyűlt össze a végből, hogy a 
főváros által indítványozott s több vidéki vá­
ros által elfogadott népgyülés mintájára egy 
ilyennek rendezése iránt tanácskozzanak. Szá­
mos tekintélyes polgár vett részt ez értekez­
leten, melyen nagy lelkesedéssel kimondatott 
hogy népgyülés tartását szükségesnek és he­
lyesnek látják, megjegjezve, hogy minden párt 
színezet nélkül.Egyuttai elhatározták még, hogy 
a tartandó népgyülés módozatának megállapí­
tására legközelebb, egy nagyobb általános ér­
tekezletet hívnak össze, melyen az ügy tár­
gyaltatni fog. Nyíregyházáról írják 
juiius 29-ikéról : „az Edelsheim-Jauszki ügy­
ben, tegnap délután 5 órakor a városháza 
nagytermében elóertekezlet tartatott, melyen 
népgyülés tartása határoztatott el. Az eiöerte- 
keziet azon határozatot hozta, hogy egy 12 
tagú bizottságot küld •H, meiy f. évi aug. 1-eu 
délelőtt 11 órakor egy tágabb körű értekez­
letet hívjon egybe. Szolnokon aug. 8-án 
szintén népgyülés tartását tervezik. Hát Deb­
reczen meddig késik meg ? 1

* A napszurás. Ez a betegség, forró idő­
ben nálunk is gyakran fordul elő s bágyadt- 
sággal, fejfájással, nyak- és hátszagga ássál 
kezdődik ; a szemek előtt minden elíeketedix 
majd forróság és láz szegődik hozzá, a szem 
kivörösödik és lobos, a pupilla szűkült, a lé­
legzés nehéz, hortyogó, az arcz földuzzad s 
hányás áll be. A beteget, — a mint ilyea tü­
nemények mutatkoznak nála, — rögtön ie kell 
vetkeztetni s hűvös helyre, magas fejfekvés 
mellett elhelyezni. Aztán a fejet forró vízbe 
mártott és jól kifacsart kendőkbe burkoljuk s 
ezt gyakran változtassuk. Ha keze és iába hi­
deg, mossuk le meleg vízzel és dörzsöljük jól. 
(Sok orvos hideg vizet ajánl ugyan, de az 
elő ubi sikeresebbnek bizonyult.) Ha van kéz­
nél kámforszesz, adjunk 5—10 perczenkint két 
cseppet ezukorra. Ennek hiányában vizet, ká­
vét, szükség esetén pár csepp bort vagy pá­
linkát is adhatunk. Minthogy e betegseg a 
leggyakoribb esetekben gyorsan végződik ha­
lállal, ne késsünk a meguetegedésnél rögtön 
orvos után küldeni. Miheztartás végett köz­
lünk egy pár útmutatást, melyiyel e veszélyes 
bajnak elejét lehet venni : 1. Ne öltözzünk 
nyáron nagyon melegei s óvjuk a fejet a for­
ró napsugaraktól. Káposztáiétól hordása a ka­
lap vagy sapka alatt nagyon kellemes hűvös­
séget nyújt. 2. Ne erőltessük túl magunkat 
munkában vagy gyaloglásban. 3. Gyakran igyunk 
vizet, vagy tejjel vegyitett kávét, de csak na- 
gyoa kevés szeszes italt ; egyáltalában lehe 
tóleg hig táplálékot élvezzünk, hogy pótoljuk 
az izzadás által a testtől elvont vizet; — 
mert a napszurás eem a forró napsugarak be­
hatásának következménye, hanem a vér- és 
egyátalán a testnek túlságos vízvesztesége 
ofcozza azt. 4. Óvatosan igyunk s ne hütsük le 
magunkat hirtelen. 5. Legczélszerübb ital a 
czitromlével, ezitromsavvaí, vagy malnaeczeUel 
vegyitett viz : igen éltető és üdítő hatása van 
egy pohár víznek, melybe 2—3 csepp arnica- 
tinkturát teszünk.

* Tűrhetetlen forróságban, minő a mos­
tani, nagyon so.at ér a hűvös szoba. A szoba 
meleget legkönnyebben úgy hüthetjük le, ha 
vizes lepedőket akasztunk az ablakon és ajtók 
elé. A pitvar padozatát, a ház elejét, a veren- 
dák tetejet megiucsolm szinte enyhíti a mele­
get. A kinek pedig jege van, vegyen belőle 
néhány kilót s tegye valamely edénybe, aztán 
— hogy ne olvadjon el hirtelen — sózza meg

takarja be valami nedves ruhával. Aztán ál- 
Tal»mi magas bútor tetejére, 

né. közelebb a szoba plafoodjához. A jég t 
i. olvadása végett leköti a vele érintkező le­
vegőt s az ezáltal hidegebb és nehezebbé lé­
vén, alásülyed, s helyét ismét más meleg lég- 
^?™e8 foglalja el. Ily módon a szobában egy 
ál.andó légáramot idézünk elő, mely már azért 
is hutőleg hat, a mellett, hogy a szobák le­
vegője is lehűl. Iiy módon a szobát 16—18 
R. lókra is le lehet hűteni. A jég elolvadása 
itán e vizet egy ideig még bent hagyhatni; 
l* az®Dban már 10 fokra hágott hóméiséke, 
ki kell önteni, hogy meleg vizpárával ne töltse 

szoba levegőjét. Különösen gyengélkedő
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hegedű mellett tánczniperdült R 
vidáman aprózta a tánczot hajnal-

Vlncze társulata Szatmáron p<ü. 
30-au kezdte meg előadásai!, a 
szerzett v ó 1 3 g é n T-nyel. 
— írja a „Szamos“ ez. iap 

nutató, fényes sikerrel felelt meg 
tzásaak, amelyet Kagy Yinczenek 
érettel és kitűnő tapintattal szer­

iek! színpadok legtehetségesebb
ehozott társulatához kötöttünk. Jói 

megezitoiva Járnunk ?gy pár ló. 
az iEazgató ellen irányzott rosz- 

odasait, s a tisztult Ízléssel bird 
teczeni közönségtől irigyeljük 

melyet e jeles társulatnak eló- 
, .1 fognak.“ Nevezett lap minden 

meg Ürley Flóráról is — di- 
ekszik meg. Ilasoulo hangon ir a 
“ is. A társulat Szatmárou csak 

mrt. Megemiitj :k meg itt, hogy a 
bő tenoristaja: V a i e n t i n Lajos, 

égegyházban Str&d 11a Sándornrk 
li da át éí-ekeite s jövő szombaton 

Gounod „Ave Máriá“-ját fogja 
[vő vasárnap pfdig a szintársulat 
legjelesebb énekesei Lányi Ernő 
itése mellett ugyancsak a székes- 
ly miserészletet foguak énekelni, 
lyiiiések a szomszédban. Népgyü- 
idoa. Péntekeu d. u. több tekin- 
k gyűlt össze a végből, hogy a 

indítványozott s több vidéki vá- 
kadott népgyülés mintájára egy 
perese iránt tanácskozzanak. Szá- 
|es polgár vett részt ez értekez- 

nagy lelkesedéssel kimondatott 
|.es tartását szükségesnek és he- 

megjegezve, hogy minden párt 
ii.Egyuttai e,határozták meg, hogy 
ppnyüiés módozatának megailapi- 
le ebb, egy nagyobb általános er- 
rnak össze, melyen az ügy tár- 

Nyíregyházáról Írják 
r : „az Eie.sheim-Jauszki ügy- 

delutan 5 órakor a városháza 
eióertekezlet tartatott, meiyeu 

Itasa határoztatott el. Az elóerte- 
Inataruzatot hozta, hogy egy 12 

)t küld vi, me.y f. évi aug. 1-eu 
|akor egy tagsbb körű értekez- 
ívhe. Szolnokon aug. 8-án 

tartását tervezik. Hát Deb- 
Itídig késik meg ? 1
Izurás. Ez a betegség, forró idő- 
ItívaKran fordui elő s bágyadt­
jai, nyak- és hátszagga.ással 
emek előtt minden elíesetediü 

i iáz szegődik hozzá, a szem 
lobos, a pupilla szűkült, a lé- 
hortyogó, az arcz földuzzad s 
A beteget, — a mint iiyes tü- 
itkoznak nála, — rögtön ie kell 
aüvős helyre, magas fejfekvés 
•zni. Aztán a fejet forró vízbe 
[kifacsart kendőkbe burkoljuk s 
ilteztassuk. Ha keze és lába hi­

te me.eg vízzel es dörzsöljük jól. 
leg vizet ajánl ugyan, de az 
ebbnek bizonyult.) Ha van kéz- 
sz, adjunk 5—10 perczenkint két 
Irra. Ennek hiányában vizet, feá- 
|s»teu par csepp bort vagy pá­
cunk. Minthogy e betegseg a 
serekben gyorsan végződik üs­

sünk a meg betegedés jel régtőn 
ideni. Auheztartás végett köz- 

|utmutatást, meiylyel e veszélyes 
lehet venni : 1. Ne öltözzünk 
melegei s óvjuk a fejet a far­

itól. Káposztáiévá, hordása a ka- 
natt nagyon kellemes hűvös* 
Ne erőltessük túl magunkat 

gy aiogiá<baD. 3. Gyakran igyunk 
jel vegyített kávét, de c-ak na- 
keszes italt ; egyáltalában lehe 
áíékot élvezzünk, hogy pótoljuk 
fai a testtől elvont vizet; — 
írás eem a forró napsugarak be- 
Setkezménye, hanem a vér- és 

estnek túlságos v.zvesztesége 
Óvatosan igyunk s ne hütsűk le 

helen. ö. Legczelszerübb ital a 
Izitromsavva;, vagy milnaeczetíel 
ligeu é.tetó és üdítő hatása van 
bek, melybe 2—3 csepp arnica- 
Ink.
Btlen forróságban, minő a mos­

at ér a hűvös szoba. A szoba 
Jnnyebben úgy hüthetjüs ie, ha 

■ akasztunk az ablakon és ajtók 
vsdozaAí, a ház elejét, a veren- 

lucaolm szinte enynici a mele- 
pedig jege van, vegyen belőle 
tegye valamely edénybe, aztán 

bdjon el hirtelen —'sózza meg 
|aiami nedves ruhával. Aztán ál- 

: valami magas tutor tetejére, 
a szoba p.afoadjához. A jég t.

leköti a vele érintkező íe- 
ai hidegebb és nehezebbé lé­

id helyét ismét más meleg lég- 
I ti I y módon a szobában egy 

it idézünk eiő, mely már azért 
a mellett, hogy a szobák le- 
Iy módon a szobát 16—18 

ehet hűteni. A jég elolvadása 
|y ideig még bent hagyhatni;

10 fokra hágott hóméi séke, 
|ogy meleg vizpárával ne töltse 
gőjét. Különösen gyengélkedő 
enek tartózkodási helyét ily 

jtséggel és fáradsággal tehetni

* „Talmi aranykorunk.* Alkalmunk
volt M. Kóssa Albert müvének a „Talmi arany­
korunkénak egy teljesen kész példányát lát­
hatni, mely Jankó János 93 eredeti, kiváló 
humorral készült rajzával van ellátva s úgy 
a gyönyörű papiros, mint a diszes kiállítás 
tekintetében becsületére válik Budapest első 
nyomdai müintézetének a Franklin-társulatnak 
A mü már teljesen ki van nyomva s fűzése 
és boritékozása most van folyamatban s rövid 
napok alatt az előfizetők s a nagy olvasó kö­
zönség kezéhez jutand.

* A Homokkertből számos panasz érke­
zik, nevezetesen holmi kapezabetyárok meg- 
vekelik és ősszeroucsolják a dinnyéket, a mi 
még bosszantóbb, mintha egyszerűen ellopnák. 
Eifogatásokra megtetettek a rendőri intézke­
dések. Ideje volna már különben, hogy vala 
hára a homokkert is rendeztessek !

* Kisújszállásról tegnapi kelettel, Írja le­
velezőnk : Az aratás vége felé közelgőt hatá­
runkon, az őszi vetések aratása szinte egészen, 
a tavaszi vetések aratása még hátra vau. Az 
őszi búza elég gazdagon fizet, ára azonban 
6—7 forint közt ingadozik. Repcze ktGépter 
mésnél is kevesebbet adott, ára 8—9 frt közt 
volt. — Az esőhiányát nagyon mu 
tátják a kukoricza és a veteménjféiék. — A 
diimyelöldek is száradnak, terményeik asznak, 
mégis dinnyék láthatók már piaczunkon. Szó- 
lőkerteink nagyobb része már szántóföld, 
fiilokszera annyira kipusztitotta szőlőtőkéinket 
hogy már csak szórványosan láthatók szőlőül­
tetvények. Búza, árpa, lóher, burgonya és zöld 
vetemények foglalták el a szőlőtőkék helyét 
Gyümölcsfáink is pusztulnak, mit mutat az 
hogyha kuöldelnek is vagy gyümö’cstelenek 
maradnak, vagy szemenként láthatók rajtok 
férges gyümölcsök. A nagy szárazság miatt itt 
is rniuden termény sinylik. A kukoricza a ha­
tár azon részén, hol esőt kapott idejében, 
eléggé jó, azonban most a csövezésnél boldo­
gító volna néhány órai áldott eső. K. H. L.

* Árlejtés. A berettyó-ivánfenék-mező- 
tur-mester szál ási Vizszabályozó és ármente 
siló társulat a Berettyó-osztály műszaki árfsj 
lesztési munkálatára pályázatot nyit. Ajánlatot 
csak mérnök tehet. A fejlesz;endó artéri terü­
let három csoportra van osztva. I. csoport. 
Jász-Nagykun-Szo.nok- és Békésmegye terüle­
tén elóleges számítás szerint mintegy 120.000 
kát. hold. II. csoport. Hajdú és Biharmegye 
területén a debreczen-nagy váradi államut nyu­
gati oldalán mintegy 80.009 kát. hold. III. 
csoport. Biharmegye területén a debreczen- 
nagyváradi államut keleti oldalán, mintegy 
40.000 kát. hold. Pályázni lehet a csoportra 
egvütt. Bánatpénzül az ajánlott összeg 3%-* 
tolija melléklendő. Az ajánlatok ez év aug. hó 
25-ikéig a beretyó-ivánfenék-mezőtur-mester- 
szállási társulat igazgatóságához, Nagyváradon 
Úri utcza 402. sz. adandó be postai utón.

* Mennyit ér egy katona ?
Egy száraz öreg asszony nagy panaszszal 

lép a kapitány elNyomában lépked egy 
leány, hetyke, sallangos papucscsal a lábán, 
kackiás se yem derékban és rövid szoknyával, 
a mely alól kikacérkodaak a fehér harisoyák.

Nagy pötykén áll meg a szoba közepén 
és nevet. Pedig hát kár azt tennie, mert ót 
vádolja — az édes anyja.

Elő is adja az lassan a panaszt, csönde­
sen, harapófogóval húzott szög módjára, jön­
nek a szavak a ..zájából. A beszédjén is 
latszik, hogy mennyire röstelli vádolni a 
lányát.

— Rósz ez a lány nagyon, tekintetes 
uram, — sóhajtja szomorúan. — Ctifrálkodik 
őrökké. Nézze, most is hogy kicsipte magát, 
mintha úri kisasszony volna, (a leány mosoly­
gós szájjal áll a tükör elé s igazgatja a ha­
ját.) Az a panaszom igazság szerint, hogy el­
lop.a a gyűrűmet, a 11 forintos gyűrűmet. El­
lopta, aztán odaadta egy bakának.

— Nem is baka volt 1 — szól bele a 
leány.

— Hát micsoda volt, te ? — riad rá az
anyja.

— Hát bandista volt! Az nem baka, 
hanem zenész, — magyarázza a művészetért 
lelkesülő hölgy.

— Elismeri, hogy ellopta a gyűrűt ? — 
kérdi a kapitány.

— El, mondja daczosan a leány. — Oda­
adtam a bandistáaak.

— Ugyan miért nem adja férjhez ezt a 
leányt ? Ha férjnél volna, mindjárt nem csi­
nálna ilyen dolgot.

— De mikor énnekem nem kell a férj ! 
— kiált nagyot toppanva a leány és dühösen 
tépi a fehér zsebkendőt.

— Aztán miért nem kell ?
— Azért, mert egy katona töb­

bet ér száz cibilnél!
* Tejfölös halott. Egy közeli tanyán tör­

tént az eset, meiy a paraszt észjárás furfan­
goságát bizonyltja. Egy béres, a ki a dolgozást 
nem tartja erénynek, különösen ily „kutya 
napok“-ban, elhatározta, hogy egy-két napi pi­
henés okáért meg fog halni. Le is feküdt be­
tegséget színiéivé és másnapra a „rohamos 
kór“ kioltá életének lobogó lámpáját. Lega­
lább igy hitték ezt a jámbor tanyaiak. A gaz­
da azonnal orvosért küldöttt és mig az meg­
érkezett, a halott magára maradt, ő ezt ész­
re véve, gyomra sugallatát követé és leugrott 
az ágyról. — A kamaraajtó nyitva lévén, be- 
sutytyant és egy keze ügyébe eső aludtejes 
fazekat kihörpentett. Léptek közelgőnek azon­
ban. Hirtelen visszaugrott ágyába és kinyuj- 
tózva megmerevité magát. A gazda lépett be 
és oh egek I mit Iát ? A halott bajusza csupa 
tejföl. Oda megy hozzá és szólítani kezdi. Er­
re már a halott nem bírta magát tartóztatni 
és mosolyra voná eperajkait. No hiszen kapott

paríamtnta-

DEBRECZEN.
is ekkor egy olyan pofont, amilyet még nem 
antiezipáit neki senki az életben. — Annyira 
megszégyenletts magát, hogy megszökött és 
minden kedve elment a mégegyszeri megha- 
lástól.

* A szomszédból. Szigligeti-ün­
nepély. E hó folyamán Krecsányi színigaz­
gató Szigligeti-ünnepélyt rendez, ugyanaznap 
alkalmi diszlapot ad ki. — Gyilkos v i 1 
1 á m. Hegyköz-Kovácsi község határában jul. 
29-én a villám 2 fiatal paraszt legényt agyon- 
sújtott. — Tűz. Mező-Keresztesen jul. 29-en 
nagy tűz volt. Leégett 2 ház, 40 kereszt búza 
egy szalmakazal, több szenabogiya és mellék­
épület. — Verekedés. Nagy-Váiadnn 
egyik kávéházban két „zongora-művész“ hang 
versenyt rendezett s valami felett öszekapva, 
felpofozták egymást, a nézőközönség nagy épü­
lésére. — Asszonyokpárbaja. Nagy- 
Váradon két oláh asszony összeveszett s a 
harcz hevében egyik egy elszánt mozdulattal 
kést ragadott és ellenfelének alsó ajkát telje­
sen levágta, talán azért, hogy a megcsonkított 
többet ne csókolózhaasék. — E Kováé 
Gyula, a kolozsvári nemz. színház hírneves 
művésze, e héten mint vendég néhányszor fel 
fog lépni a nagyváradi színkörben. — A i z- 
t a g-é g 6 s. Tóth László szalárdi földbirtokos 
tanyáján 1700 kereszt búza elégett. — U j 
v a s u t. A n.-várad-margittai viczinális va­
sút épitése nagyban halad, még pedig azon 
helyeken, hol állomások lesznek, a szükséges 
építkezési anyag beszereztetett, s mind ezek­
nek épitése, valamint a vágányok lerakása 
Margittán megkezdetik. Ezen vasút épitése ál­
tal Margittá nagyban fog emelkedni, a mi már 
is látható. Ugyanis az építendő indóház körül 
a telkek ára filiebb ment, s már többen szán­
dékoznak ét- és sörházakat építeni.

* Utczai kép. Hatvanutczának egyik !eg- 
feireesőbb zugjátian — ahol rendőrt a világ 
minden kincséért sem találhatni — tegnap­
előtt délután egy szál csont, rongy, toll és 
nyulbőrrel kereskedő „tekintetes“ 
oraschág — bizonyosan a k ós e r bornak túl­
ságos élvezete folytán — búvában kegyetle­
nül hol furulyáit, ho! pedig Hatalmasan kia­
bálta a „mi van eladóóó“-t ; ezen rendkívüli 
sípolást és oiditozást az utánna tódú ó gyer­
mekcsoport még hatalmasabb virnyikoíása kö- 
vettn, úgyanuyira, hogy a keskeny utcza két 
oldalán lakó szomszédság mind kicsódült bá­
mulatára a ritka élvezetet nyújtó zsidó komé­
diának, és ez igy tartott egy darabig, mig 
nem egy közel eső utczasarok kanyarulatánál 
lévő kövecses helyen a magát „Jeruzsálem“ 
közepébe képzelő „Náthán“ atyánkfia 
hasra esett, ezen siralmas fátumot az illető 
nagykereskedő ur oly bámulatosan higgadt és 
nyugodt önmegadással tűrte, mintha akár csak 
az Ábrahám kebelében nyugodott volna, 
mig végre valahára odavetődött egy pájeszes 
kenyeres pályatársa, — ki látván Náthánuak 
siralmas állapotát — hősünket a vegyesen 
összegyűlt népcsoport élénk kaczagása közben 
— nem kis erő megfeszítéssel — szállásara 
vonszolta.

* Fenyegető levél. A czegléd-utczai te­
metőn túl levő, mindenki által „Kis Kassa“ né­
ven ismert korcsma tulajdonosának egy levelet 
küldtek helyből, bérmentve, melyben az áll, 
hogyha bizonyos helyre,bizonyos napra le nem 
tesz 1000 frtot, akkor kiraboljak. — A hit­
vány levélírónak még eddig nem sikerült nyo­
mára jönni.

* Ermelléki hírek. Tűzoltók gyű­
lése. Az önkéntes tűzoltó egyletek nagyvá­
radi szövetsége — mely Bihar és Szilágyme­
gyék egyleteit foglalja magában aug. 22-én 
tartja meg évi rendes közgyűlését Székelyhi- 
don. — Színészet. Várady Fereuez szín­
társulata jul. 31-én távozott el Székelyhidról 
Mihályfalvára, hol nehány előadást rendez. — 
Filokszera. A margittai hegyeken már 
23 szőlőben konstatáltatott a filokszera jelen­
léte. — A veszedelmes rovar már a micskti, 
tóti határokban is megkezdte a pusztítást. — 
Ipartestület. A székelyhid ipartestület 
megalakítására kiküldött bizottság már elké­
szítette az alapszabályiéi vezetet, melynek meg­
vitatása végett a székelyhídi iparosok tegnap 
gyűlést tartotok. Tánczmulatsag. A 
székelyhídi polg. olvasó kör jul. 31-én saját 
könyvtára javára sikerült táuczmulatságot 
tartott.

* Lobmayer J. F. ós társa, ki debreczeni 
származású, Budapesten a kerepesi és diófa- 
utcza szegletén „Debreczen városához“ czi- 
mezve borpinezét nyitott, a hol a debreczeni 
főuteza (a nagytemplommal) Gondy legújabb 
f Ívétele után — uagy, olajfestinényü képen 
látható s sok debreczenit vonz oda. Csak 
őrülhetünk rajta, ha debreczeni ember a fő­
városban kitünteti magát.

* Ő. T. Köszönetnyilvánítás. Harsányi 
Imre és Pálffy Gábor urak a tanyáikon pusz­
tított tűzvész alkalmából a debreczeni önkén­
tes tűzoltó egyletnek 20—20 frtot, összesen 
40 frtot adományoztak, melyért az egylet ne­
vében köszönetemet nyilvánítom Debreczen, 
1886. augusztus 2. T i k o s István, egyleti 
pénztáruok.

* Helyreigazítás Lapunk múlt számába, 
a városi közgyűlésről szó ó tudósításunkba, 
sajtóhiba folytán csúszott be az, hogy a ki 
hajtóczédulával hajtja ki jószágát 5 frtot fizet. 
Ellenkezőleg áll a dolog : az fizet 5 frt bírsá­
got, a ki hajtó ezédula nélkül 
hajtja ki jószágát. 

Hazánk í a külföld. > nak alapján számlálta elő azokat az okokat,
— Makói here-óda. Makón egy gazda melyek a népgyüléseket jogosulttá és szük- 

kertjébeu a minap egy fán a következő bélyeg
olvashatta sétálótélén hirdetményt 

zömség :
„Járó-kelő erre gyere 
Nézd miként díszük e here,
Ha kaszádat fened rája,
Tudd meg nyolez forint az ára[I“

Másnap valaki a kővetkező figyelmeztetést irta 
alá ez előbbinek :

„Erre járt egy Cnáncz szemlész,
Ki mindig leletet czéklész,
Tudatja, hogy büntetve lesz,
Heréd ugye de kárba vész.“

Harmadnap már egyik sem volt látható, a 
megijedt gazda^levette. Jellemző ebben a de- 
ficzitea, leleletes, finánezviiágban.

Musts
* Az orsz. szlnóiz iskolában a beiratko­

zások f. é. szeptember hó 9-én, csütörtökön d. 
u. 3 órakor kezdődnek, s bárom napon át, 
minden délután 3—5-ig, bezárólag szeptember
II- én fejeztetnek be. A jelentkező növendékek 
fölvételi vizsgálata szeptember 
13-Ad, hétfőn, d- u. 3 órakor tartatik, ugyan 
csak a tanoda helyiségében, kerepesi ut, nem­
zeti színház bérháza Hl em. A felvételi 
kellékek: színpadias, csinos alak, tiszta 
kiejtésű csengő hang, s kifejlett testi alkotás 
mellett, (melyről a fölv. vizsgálaton jelenlevő 
orvos ad véleményt) legalább 18 éves 
kor a férfiaknál, s betöltött 15 év a leányok 
nál, mi hiteles okirattal bizonyítandó 
Szükséges továbbá annyi műveltség és iskolai 
Képzettségről szóló bizonyítvány, men­
nyit a megjelölt korban minden müveit ifjú­
tól megvárhatni. Azok, kik nem szülőik vagy 
gyámjaik kíséretében jönnek, a szülők vagy 
gyámok írásbeli beleegyezését tartóz­
tuk magukkal hozni. A jelentkező növendékek 
csak törvényes családi nevükön Írat­
hatják be magukat. Arra pedig előre is figyel 
meztet az igazgatóság mindenkit, hogy a be- 
iratasi és fölvételi dij 6 frt, a beiratásnál 
azonnal lefizetendő, fölvétel ese­
tén pedig az évi 30 frtnyi tandíj első rész­
lete 10 frt, melynek fizetése alól első éves 
növendék föl nem mentetik. Vé 
gül szükséges megjegyeznünk, hogy az opera 
szakra csak oly jelentkezőket veszünk föl, kik 
a m. kir. zeneakademia magánének tanfolyama
III- ik osztályának eívégeztéről bizo 
nyitványt, vagy annyi készültséget mutathat 
fel, mennyi ezen osztályokban megkívántaink 
meiy esetben a m. kir. zeneakadémiában ma 
gáuvizsgalatot tehet, s az ennek folytán nyert 
bizonyítvány alapján az orsz. szinésziskola I. 
operai osztályába fölvétethetik. Budapesten 
1886. auguszrus 1-én. Tisztelettel Dr. V á' 
radi Antal, az orsz. szinésziskola 
titkára.

— Emlék tábla. Gróf G v a d á n y i tá 
bornok, az 1801-ben elhunyt költő lakását Sza 
kolezán emlék-táblával akarják megjelölni.
S zinpadi prolog megírására van szűk 
ség a pozsonyi uj színház megnyitási ünnepére 
Elhntározták, hogy erre Jókai Mórt kérik fel 
E végett küldöttség járul hozzá, melynek 
tagjai Mergl Károly polgármester, Neuszidler 
Károly és Szalay Ödön orsz. képviselők.

ségessé teszik a szabad 
ris alkotmány mellett is.

Herman Ottó a legelőrehaladottabb 
köztársasági felfogásnak adott hangot, a nél­
kül azonban, hogy a trón és uralkodó iránti 
hűség hagyományos magyar erkölcsét magta­
gadta volna.

Eötvös Károly, mélyen behatolt a 
hadsereg legbensőbb kérdéseibe s erőteljes vo­
násokban rajzolta amaz iszonyú sérelmet, me­
lyet a nemzetnek a hadsereg mai alkata miatt 
jogainak, alkotmányának és méltóságának hát­
rányára szenvedni kell.

szónokok egyike se zsákmányolta ki a 
kérdést a Tisza-kabinet ellen.

Bölcs mérséklettel és tapintatos erélylyel 
vezette a népgyülést annak elnöke P o 1 o nyi 
Géza. S a népgyülés — bár húszezer ember 
közremükődösével — egy komoly parlament 
minden komolyságát tüntette fel.

A gyűlés folyama alatt az ország minden 
részéből érkeztek a helyeslő és üdvözlő táv­
iratok.

Az elfogadott határozati javaslat igy szól:
I. A hözős hadsereg legmagasb intéző 

hírei által legutóbb tett nyilatkozatok és in­
tézkedések a magyar nemzet méltóságát és al- 
rotmányos jogait mélyen sértik s e nyilatkoza­
tok és intézkedések ellen a népgyülés ünnepé­
lyesen óvást emel.

II. Koronás királyát a magyar nemzet 
mindenkor hagyományos hűséggel s százado­
kon át fényesen igazolt áldozatkészséggel vé­
delmezi, azonban

hogy a magyar nemzet a nagy áldozat­
tal fentartott hadseregben méltóságának, alkot­
mányának és jövőjének szilárd biztosítékát 
szemlélhesse.

hogy a polgárság és katonaság közti 
szükséges egyetértés megerősödjék s végre 

hogy a magyar nemzet egész erkölcsi és 
anyagi erejét ő felsége többi országainak vé­
delmére is kifejthesse;

kívánjuk és szükségesnek tartjuk, hogy 
hazánk áílamjogi különállása s a magyar ki­
rály történelmi magas méltósága a hadsereg­
ben is nyíltan és őszintén eliemertéssék s in­
tézményiig érvényesittessék. (Élénk h e- 
lyeslés és éljenzés) _____

SZERKESZTOIPOSTA.
A hazatért. Van benne hangulat, a külforma ia 

eok helyen jö, de a gondolatok ismétlése, az élénk 
reminisezentiák s az itt-ott homályos és erőltetett kife- 
jezések miatt mellőznünk kellett. ______________

GáspSíTmré.Felelős szerkesztő 
Kiadó : Kutas! Imre.

* Történeti naptár. Hétfő, aug. 2.
1849. A debreczeni csata 1876. Klein F. L. 
halála. 1860 iki állam, török, szászmeningetii 
és finnországi sorsjegyek húzása.

Közgazdaság. ~
— A honi szövetek fogyasztása érdeké­

ben megindult mozgalom Kolozsvárott örven­
detesen halad. Kereskedők és szabók egymás­
után látják el üzleteiket a székely és szász 
ipartelepekből szövetekkel. Újabban Kóttai Já­
nos szabó járta be rendre az említett ipsrte- 
lepeket s több ezer forinton vásárolt szövetet 
Bizottság is alakult már, a mely a honi szőve, 
tek eladásának megkönyitését tűzte ki czélul- 
Az erdélyi közművelődési egyletnek Kolozsvá-. 
rótt augusztus hóban megtartandó évi közgyű­
lése alkalmával pedig erdélyi iperczikkekből 
nagyobbszabásu ésgé rdekes kiáll itást 
rendeznek.

— Budapesti sertésvasár. Kőbánya júli­
us 31. — Az üzlet változatlan. Magyar ura­
sági öreg nehéz 45.—45.50 fiatal nehéz
—.—45.----------- —frig, — — magy. uras.
fiatal közép 45.----.46.— frtig, magy. uras.
fiatal könnyű 45.50—46.— frtig, magyar sze­
dett nehéz 44.-----44.50 frtig, magyar szedett
közép 44.50—45.— frtig, magy, szedett könnyű 
45.-45.50— frtig, romániai átmeneti ba­
konyi nehéz 42.-43.— frtig, rom. átmeneti
eredeti közép-------- .— frtig, szerbiai átme
net nehéz 44—44.50.— frtig, szerb, átmeneti 
könny. 44.—44.50 frtig hizó a vasútról mázsáivá
—.----- .— frtig, hizó 1 fél éves élősúlyban
4°/0 —.—. hizó két éves élősúlyban 30.—.32 
frtig, makkos sertés élősúlyban, 40°/§ levonással 
frtig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 40 
kgl. és 4%-os levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai ós szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, pá­
ronkint 3 arany vám fejében megtéríttetik

volt
den
den

Legújabb.
Népgyülés Budapesten.

A tegaapi népgyülésen buszezer ember 
jelen. Képviselve volt a társadalom min 
osztálya, minden kor, minden párt, min- 

felekezet, minden politikai nézet.
Ott volt a kormánypárt és mérsékelt el­

lenzék is — a választók százai által képviselve 
Három jelentékeay szónoklat tartatott. 

Két első rangú publiczistánk, K a a a ésEöt­
vös s a függetlenségi és 48-as pártnak leg­
radikálisabb politikusa: Hermann Ottó 
fejtette ki nézetét s ismertette a nemzet^sé- 
relmeit.

Báró Kaas a nagy forradalom tiszta 
•népfenségi tanainak s az ős magyar alkotmány

Nyilt-tór.*)
H.-Böszörmóny, 1886. jul. 29.

A h.-bösz6rményi 4-ik temetkezési egy­
let néhány tagja által az egylet vagyoni állá­
sára azon alapot nélkülöző hir terjesztetett el, 
hogy az egylet anyagi vagyona annyira meg- 
bizhatlan kezelés alatt áll, hogy a végmeg­
semmisülés örvényéhez van közel és ily szel­
lemben a közigazgatási hatósághoz közbelépés­
ért kérvény is intéztetett.

Hogy tehát e rósz akarata pletyka által 
sem az egylet tagjai, sem a hatóság félre ne 
vezettessék, erkölcsi kötelességemnek ismerem, 
az egylet vagyona mikénti kezelését a tőke 
növekedését, az egylet keletkezésétől e mai 
napig a valóságnak megfelelóleg nyilvánosságra 
hozni.

A temetkezési egylet 600 taggal 1876. 
május hó 22-ik napján 600 frt tőkével kezdte 

I meg működését a mikor én még az egyletnek 
tagja sem voltam.

A 600 frt tőke 1881. jan. hő 1-ig az 
akkori tisztviselőség kezelése alatt, tehát ma;d 
őt év alatt 777 frt 24 krra növekedett.

1880-ik évben tagja lettem az egyletnek 
s 1881. jan. 15 él elnökké választattam, a mi­
kor a 777 írt 24 kr tőkének kezelését több 
tiszttársaimmal együtt által vettem, mely alka­
lommal czélul tűztem ki azt, hogy az egylet 
anyagilag minél szilárdabb alapra legyen 
állítva.

E czélom sikerült, úgy, hogy ma az egy­
let összes vagyona 3053 frt 93 krt tesz.

Ezen összegből ez időszerint. 
Takarékpénztárban van 1891 frt 59 kr.
Egyes egyleti tagoknál 8% ka­

matra 586 frt 20 kr.
Pénztárnoknál készletben van 255 frt 14 kr. 
Beszedetlen járulék 192 frt — —
Régi péuzszedőknél kint lévőség 129 frt-------

összesen 30Ö3 Irt 93 kr.
Ha már most az előbbeni tisztviselőség 

kezelését össze hasonlítjuk a mostani kezelés­
sel, könnyen meglehet Ítélni, mily lelkiismere­
tes és szakértő kezek működtek az egylet 
vagyona körül akkor, a midőn 600 frt tőkét 
8°z0 kamat fi/etés, uj tagok belépési díjjá, és 
halál eseti dijj feleslegekből majd őt éven ke­
resztül 177 frt 24 krral voltak képesek sza­
porítani.

Annak hütodik éve, hogy én tiszttársa­
immal együtt működöm, s ez idő alatt a ke- 
zelétüak alá jött 777 frt 24 kr 3053 frt 93 
krra szaporodott, tehát csaknem négyszer any- 
nyira mint a mennyi volt az által vett tőke.

Ezeket kívántam az egylet igazgató vá 
lasztmáuyának 1886. évi juiius 4-ik napján 
tartott gyűlése határozata értelmében úgy az 
egylet tagjai, mint a hatóság előtt nyilvánosan 
feltárni, hogy igy a most még meg nem nevez­
hető indulatból származott alaptalan kohol­
mányoktól az egylet tekintélye védve legyen. 

Zilahy Gábor, Töth András,
elnök. pénztárnok.
*) E rovatban költöttekért nem vállal felelő­

séget a 8« érit,
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1886.

III.

Árverési hirdetményi kivonat.
A h.-böszörményi kir. jbiróság mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hoST 
Sóvágó Gábor ügyvéd végrehajtatnak 
Simon János végrehajtást szenveaő el­
leni 50 frt tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a dpbraczen 
kir. törvényszék (a h.-böszörménj-i- kir 
járásbíróság) területén levő, a hajdú bö 
szörményi 2435 számú íjkönyvben fog- 
la t 2559 h. sz. alatti ház s udvar a 
12789 h. sz. alatti szántóból álló ingat­
lanokra az árverést 320 írt — krban 
ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok az 1886 évi Szeptember hó 
14 ik napján délelőtti 9 órakor alantirt 
bíróság hivatali helyiségében megtartan 
dó nyilvános árverésen a megái lapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fognak

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlanok becsárának 10 °4>-át kész­
pénzben, vagy az 1881 : LX. t.-cz. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. évi novemberhó 1-én 3333. sz. 
a. kelt igazságügy ministen rendelet 8. 
§-ában, kijelölt óvadékképes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881 : LX. t.-cz. 170. §-a érteimé 
ben a bánatpénznek a bíróságnál előle 
ges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt H.-Böszörményben 1886 évi 
június hó 22 napján.

A h.-böszörményi kir. járásbíróság 
mint telekkönyvi hatóság.

Deák.
kir. aljbiró.

2594. tk. 
1886.

III.

árverési hirdetményi kivonat.

2113. s-
1886. tk

III.

Árverési hirdetményi kivonat.
A h.-böszörményi kir. járásbíróság, 

mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 
hogy id. Sóvágó Gáborné végrehajtató 
nak. Fejszés Jánosné, Ignáth Mária végre­
hajtást szenvedő elleni 69 frt 8 kr tőke­
követelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a debreczeui kir. törvényszék 
(a h-böszörményi kir. járásbiráság) terű 
létén lévő s a h.-böszörményi 10817. sz. 
tjköuyvb. fekvő, 5059jC, 6135, 11453 b, 
15486ja, 17164-a, 17945;C, 18012 a, '
7613/a. hrsz. alatti ingatlanokra az 
árverést 1068 írtban ezennel megál­
lapított kikiáltási árban elrendelte, és 
hogy a íennebb megjelölt ingatlanok 
az 1886. évi szept. hó 29-ik napján 
délelőtt 9 órakor alant irt bíróság hiva 
tali helyiségében megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eludatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlanok becsárának l0°/o-át vagy 
készpénzben, vagy az 1881 : LX. t. ez. 
42. §-ában jelzett árfolyommal számított 
és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 
8 §-ában, kijelölt óvadékképes érték 
papírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy a bánatpénznek a bí­
róságnál előlegen elhelyezéséről kiál 
litott szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt H.-Böszörményben, 1886. évi 
unius hó 19-ik napján.

A h.-böszörményi kir járásbíróság, 
min telekkönyvi hatóság.

A b. böszörményi kir. járásbíróság 
mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 
hogy Varga István mint a h.-böször­
ményi ref. egyház gondnoka végrehajta­
tónak Sőrés Gábor és neje Török Sára 
végrehajtást szenvedő elleni 64 frt tő­
kekövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a debreczeni kir. tör­
vényszék (a h.-böszörményi kir. járásbí­
róság) területén lévő következő ingat­
lanok : I. a h.-böszörményi 376. számú 
rjkönyvben 389. b. r. sz. alatt felvett 389. 
népsorszámu házra 600 frt. II, a Zeleméri 
2649. sz. tjkvbeu felvett ingatlanra az 
árverést 251 írtban ezennel megállapí­
tott kikiáltási árban elrendelte, és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlanok az 1886- 
évi augusztus hó 15-ik napján délelőtti 
9 órakor alantirt járásbíróság hivatali 
helyiségében megtartandó nyilvános ár­
verésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10%-át 
vagyis 85 írt 10 kr készpénzben, vagy 
az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi no­
vember hó 1-én 3333. sz. a. kelt igaz 
ságügyminiszteri rendelet 8. § sában,
kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál elő.eges elheiyzeé- 
séről kiállított szabályszerű elösmervényt 
át szolgáltatni.

Kelt H.-Böszörményben 1886. évi 
május hó 20. napján.

A li.-böszörményi kir. járásbiróság

ÍJ

ezég
Debreczen, föpiacz 1823.

SBjafcMLl

fertőtlenítésre (Desinfektion)
5 °0 Cárból meszet,
50 °j0 Cárból savany —

vegyészileg tisztított Cárból- 
savat, — Clormeszet, vas- 
gáliezot, — nagyban és ki­
csinyben igen jutányos árak 
mellett.
Legolcsóbb

árak
Pontos

kiszolgálás

Deák,
kir. aljárásbiró.

mint telekkönyvi hatóság.
Deák, 

kir. aljérásbiró.

j-noí
legjobb, legalkalmasabb 

bevásárlási forrás.

. . . Egyenesen Hamburgból . . .
Kávé, thea, inyenezségek nagy válasz­

tékban, ajánljak a kitüntetett árakban, mint 
ismeretes a legjobb árukat, portómentesen, 
utánvét mellett, vagy előrefizetéssel :
Kávé, pörköletlen, zsákban, ólompecséttel el­

látva, 5 kiló— 10 vámfont.
Balna, jóizll................................................................2.90
Rio, finom, erős..........................................................3.S0
Santos, Ízletes, zöld................................................ 8.70
Cuba, zöld, erős, kitűnő........................................... 4.10
Gyöngy mokka atrikai, valódi, tüzes . . . ‘ . . 3.90
Ceylon kékeszöld erős............................................ 4.35
Pörkölt fénjkávé, naponta friss, 4% kiló 4 frt 65 kr. 
5 frt 10, 6 irt 40, 5 frt 96, 6 írt 80, egy fél évig tartó 

igen ízletes.
Rum, Guba, igen finom 4 liter.............................  3,05

„ Jamaica, „ „ „ ..............................4. .0
„ „ regi, pompás „ ..............................8.30

Jáva, zöld, erős, ízletes .....................................  4 95
Java arany igen fin.....................................................g.lO
Portorico, illatos erős i . . ;.........................  6.25
Gyöngykávé iegfm. zöld...........................................6,30
Menade, igen finom, nemes.......................................6.30
Arab mokka, nemes, tüzes...................................... 7.20

Thea, elegáns khinai csomagolássá::
Congo, finom, illatos, 1 kiló ............................ 2 60
Souchong igen finom „ .........................j g 70
CsaUdi thea.................................... . . 4.20
Ma,jes) uj legjobb 30 drb. a'üö
Hering) 5 kilós hordóban 25 drb. ", ", ’ ’ ‘ ’ .jiöo
Deiicat sós bering 400 drb . ... ", ", " .’ 1.66
— Nagyobb megrendelésnél megfelelő árleen- 

gedmény. —
Jól állunk a hamisítatlan czikkekért, és ké­

rünk kisérle et tenni.
Kimerítő árjegyzék — a vámtsriffával együtt — ingyen.

ETTLINGER & Co. Hamburg.

KITÜNTETÉS

szeged!

érdem éremmel 

1876.

KITÜNTETÉS
székes-

FEHÉRVÁBKÖNYV- és KONYOMDAI-MÜNKAK FELVALLALTATNAK.
ezüstérem 1879.

rS

KÖNYV- és KON YOMD AJA
DEBRECZEN, Föpiacz. Sz. NAGY KAROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle

gyors és pontos olkószltósóvo; ©lvállal:

tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;
diszmüveket arany- ezüst és szinnyomatban ; a törvénykezéshez megkivántató

ROVATOZOTT IVEKET;
= «Usae6 egykoleiési« és ®f y ©fcat,

j KITÜNTETÉS

LONDON

Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

A papír gyári árban számittatils.
HIRDETESEK.E J7 a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő >D E B R E C Z E X« ez. hír­

lapban a legolcsóbban számítva közzé teszek.

K U T A S I IMRE.
könyv- és kőnyomda-tulajdonos.

DEBRECZENBEN, FÖPIACZ, SZ. NAGY KÁROLY ház. DÍSZOKLEVÉL

1871-ben.

tiebreczen, 1886. nyomatott KD1AS1 ÍMBk könyvavomdaifthan

1886,
Klőft] 

Helyben 
Egy évre . 
Fél évre . 
Negyed évre-l

Kgyes 1
A lap szeli«-ii
den köslstnéd Ilin« 15041 
has a «serkeikfl

Klbfixeá 
BQDl
Lt H y ]kersekedeséb

tslbsn KUT^ 
nyomdájába

TBUBG 08 AT

(K. 
melyre gyl 
dől mindéi 
szózat, me 
ról röppeij 
mindenfelé 
is, mint 
tiltakozásé 
ellen.

Várói 
izgatottság 
longó hirij 
vaságbó! 
hogy a n| 
rendőri 
azt szétos 
nyúlt be 
történt, 
rendben, 
folyt le.

A ktj 
ték a 11 éj 
lésen vall 
— esetleg 
vak lárma!

Azt I 
getlenségij 
benne, ma 
volt képvil 
helyesen, I 
gyülós,| 
let szineze

A h 
gyűlés elf 
fog terjes: 
nyugodhat! 
nak egyen 
különállás 
magas mél 
és ösziuté 
érvényes!

Oly 
mérsékelt 
mánynak 
benne kii 
magukévá 
maga a f 
határozat 
volna an 
pontjában! 
magyal 
programul 
képezi. J 
annyi vívj 
gyűlési hl

Most 
hogy kövl 
népgyülésl 
népgyüiősl
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